

教會真理專欄

服事聖徒的恩賜

生命與恩賜的操練

讀經：羅馬書十二章

教會真理一欄，已經有過九次信息；最近五次又分別說到工人的恩賜。（其實工人本身就是神給教會的恩賜。）今天神的兒女給教會最大的「摧殘」，就是過分推崇一位工人的恩賜；或是盼望他教會中的工人有全備的恩賜。工人給教會的「破壞」是什麼呢？就是自以為有最好的恩賜、又懼怕恩賜不如別人。就因為這點度量上的欠缺，不肯接納別人，不得不被迫作個「通才」，反而什麼恩賜也不專了。於是工人和工人之間恩賜的「類別」愈來愈不明顯，聖徒用以判

斷工人職份的標準就愈來愈缺，工人與衆教會中的交流就會愈發困難。這個毛病不改，身體的功用就無從出現。

神配給聖徒的恩賜

但是除此之外，更有一層更大的危機；就是忽略了衆聖徒中的恩賜。這一個問題，恐怕最早源於「聖品階級」的錯誤，造成聖徒不用恩賜的怪現象。好像聖徒最大的責任，就是在人數上和錢數上提供壯觀的統計就是了。而有些打破「聖品階級」的教會，除了

不稱牧師之外，觀念還是沒有大改變，並不去注意積極的從發展聖徒恩賜着手。這樣作法，對於不明究竟的人來說，祇是貶抑了以弗所書第四章的真理——工人是神所賜教會的恩賜，並沒有叫人看見神賜給教會的豐富。

神給教會的三類恩賜

神給教會的恩賜，除了以弗所書第四章所說工人的恩賜之外，還有羅馬書第十二章和哥林多前書十二至十四章的恩賜（加上彼得前書中論恩賜）。有許多人把這些恩賜加在一齊，一共算出廿七種恩賜，然後再重新分類……（註一）。我想這殊無必要，因為這三處聖經雖然是原則性的例舉，已經把恩賜分為三大類了；有一類、是工人的恩賜、又是「建立教會的恩賜」，又有一類、在羅馬書第十二章，是「服事聖徒的恩賜」，又可以稱為生命的恩賜。再有一類、是哥林多前書的恩賜，又可以稱為「建立聚會的恩賜」，一般人通常又稱為聖靈的恩賜。（林前十二：十四章）

恩賜豐富的聚會

我很羨慕保羅的時代，各教會聚會內容的豐富。哥林多的教會，雖然被保羅責備，但是恩賜却樣樣齊得的恩賜。還有，許多人誤解了聖靈的恩賜，（就是在講聖靈恩賜的教會中，真理也常常弄不清楚。）更幾乎完全漠視聖徒屬靈生命的恩賜，所以教會就弄得非常貧乏。更不好的，是養成了偏見，真正有恩賜的人，反被拒在門外。其實，廣泛的接納恩賜、各樣的恩賜，不僅對聖徒大有裨益，對事奉主的人本人而言，也會除去許多「壓力」——神的兒女眼光擴大了，就不會要求工人有全備的恩賜——即使有些聖徒追隨其他恩賜而去，那也無妨，他總還在身體裏。他若真得着了那份恩賜（是你不能給他的），你若接納他，他豈不更能幫助其他的聖徒嗎？

依我來看，今天教會中對於恩賜的接納，有賴於真理的解明和度量的擴充。而明白真理，也會有助於擴充度量。為什麼度量會大起來呢？因為看見恩賜太多了，是沒法子讓一個人獨佔的。所以就看見神實在是把各樣恩賜放在身體中給了衆聖徒。如果你真是愛神的兒女，難道你不希望在不同的時間，按着神兒女的需要，讓神差遣有不同恩賜的人來建立教會嗎？

心胸狹窄、目無餘子的工人，除了造成極端的英雄崇拜之外，祇會帶領出一批目光如豆的聖徒！凡是拒絕別人恩賜的，就是變相的高抬自己的恩賜。

——有賴身體真理的明白

備（一：7）。好些人讀聖經太過保守，甚至可以說是矯枉過正；因為靈恩的混亂是在哥林多書中讀到的，所以就不要聖靈的恩賜了！如果可以這樣的話，那復活的真理也可以不要了，因為那也是哥林多前書題到的問題之一。為什麼把一本書用兩種態度去接受呢？

我很羨慕林前十四章中所說那時聚會的情形。（十四：26？40）這不像我們今天一般基督教裏的「主日崇拜」！倒像有些教會所說的「交通聚會」，但是內容却自由得多、豐富得多。（有些人稱這樣的聚會為「運用恩賜的聚會」。但是這樣一來，好像聚會就有「等級」之分了。其實沒有恩賜的人更應該來。所以，這名稱也不好。）你看這聚會多活潑：「或有詩歌、或有教訓、或有啓示、或有方言、或有翻出來的話……」（第26節）。今天我們參加一個讀經聚會，或是交通聚會，常常是「沒有……沒有……沒有……」。好些人還特別喜歡這樣禱告：「主啊！我們空空而來，叫我們飽飽回去。」固然這禱告夠謙卑了，但如果每個人都空空而來，沒有一人「有」的，那豈不人人都還要空空回去嗎？

廣泛接納恩賜——工人要有度量

今天的毛病是大家祇注意譯合，而不注意聖徒所

所以我們看明了，恩賜的廣泛接納，乃是與身體的建立——合一有關的。離開身體，不能侈言恩賜。在這裏我們又看見聖經的奇妙；在幾章講恩賜的聖經裏，都提到合一的問題。以弗所書第四章先講到七重的合一（四：4？6），再說到工人的五種恩賜。哥林多前書第十二章先說到神性的一（聖靈、主、神都祇有一位），再說到恩賜、職事、功用的區別（十二：4？6）。羅馬書十二章更是明明的說「我們這許多人，在基督裏就是一身（原文），互相聯絡作肢體」（第5節）。然後才說「恩賜各有不同」（第6節）。所以我們似乎有這樣的領悟：今天談論恩賜所以常常會出問題，是因為脫開了身體合一的感覺所致。

有一位姊妹在某次講道中有一句話很摟着我的心。她說到身體的意義：她在主面前曾經求一樣恩賜，怎麼求也得不到；但是另外一位姊妹偏偏有那一個恩賜，使她覺得很不自在。但是有一天，她再禱告的時候，看見了基督身體的意義，她大大的歡樂起來，她說：「感謝主，我有沒有這個恩賜不要緊，要緊的是基督的身體裏有這個恩賜，她有這個恩賜就等於我有了恩賜！哈利路亞！」真的，聖靈隨己意分恩賜，但是一切都在身體裏（林前十二：11）。

恩賜的定義

什麼是恩賜呢？在新約裏頭，中文翻作恩賜，是從兩個希臘文來的（英文亦然），就是^{εὐ}^{εργά}^{τής}（εὐεργάτης）大體說來^{εὐ}^{εργά}^{τής}是指尊貴的、有價值的禮物。所以，凡說到神給人的禮物，幾位寫聖經的使徒都是用^{εὐ}^{εργά}^{τής}。中文譯作「恩賜」更加重了尊貴、從上頭來的味道。

X^{εργάτης}這個字為什麼也翻作「恩賜」（英文也作^{εργάτης}）就不曉得了。大概是中（英）文的字彙有限吧！前者用了「恩」賜，後者沒有更好的字，也只好「恩賜」了。好在這個字和「靈」或「屬靈」（πνεύματις—pneumatiς）常常聯用，可見它的意思應該和今天所謂「靈恩」相當近了。直接翻為「靈恩」也有它的長處。

永生作為恩賜

但是有一節人所熟悉的聖經——「神的恩賜，在我們主耶穌基督裏，乃是永生。」（羅六：23），却引起我們的注意。該處的原文，赫然竟是^{εὐ}^{εργά}^{τής}，而非^{εὐ}^{εργά}^{τής}。為何如此，沒有人能告訴我們。不過這樣也好：「永生是一種^{εὐ}^{εργά}^{τής}」。對於贊成追求「生命」，不贊成追求「靈恩」或「恩賜」的聖徒來說，羅馬書六章23節應當使他十分困惑。也許困惑到能改變他的成見！

恩賜就是生命的強點

如果屬靈的事情，可以用世俗的例子來引申，我的意思就更容易明白了。什麼叫做恩賜（世俗上的）呢？好比以唱歌為恩賜吧！人人都會開口唱歌，但是不見得都有恩賜。恩賜也有大小、也會進步、退步，不見得人人都是歌王卡羅素！不見得恩賜永遠在顛峰狀態。人人都會寫大字，但不見得個個成為書法家。很多人的恩賜可能都被埋沒了。如果他幼年失學，根本大字一個不識，或者沒有名家指點，或者他不肯苦練，決不會成為書法家。可能我有跑馬拉松的恩賜（而被埋沒了）。但是如果我真有這恩賜，大概我的腳不跑步就會難過。所以，從「強點」來看，有某種恩賜的潛能，也不會永遠不冒出來。

如果屬靈的恩賜，也必須由生命中發展出來，那我們在教會中，就必須注意、鼓勵、教導、啓發、操練、實習、運用這些有潛能者的恩賜，直到他們成熟、成形、成全。如此，每位神的兒女就能在教會裏找到他所該事奉的地方。有了分工，才會有真正的合一。

服事性的恩賜

從生命中發展出來的恩賜

其實，生命和恩賜是分不開的。什麼是恩賜呢？恩賜就是生命的強點。這句話也有聖經的佐證。恩賜的得着，固然聖靈有主權，但是人並不是被動的，所以保羅說要切慕、要追求（林前十二：31、十四：1、39），還要操練（十四：31）。並且保羅在羅馬書十二章裏，論到恩賜的那段，更加有意思。（6）21節前面幾節他題到各樣恩賜：先有各種恩賜的名稱；說預言、作執事。以後，名稱叫不上來了；題那些性質；作教導的、作勸化的、施捨的、治理的、憐憫人的。這倒底是個恩賜呢？還是有人就有這些特長呢？這些特長是否就是他的「品格」（character）呢？餘下的更奇妙了；從第九章起，（注意這裏保羅第8、第9節之間並沒有斷句。）到21節止，一般人把它當作聖徒當有的「品行」，（中文聖經也是這樣安上子題的。）但是如果我們從上下文看，倒底這是生命的品質（性格）呢？還是恩賜呢？如果「恩賜就是生命的強點，可由操練而得的」，那就根本沒有矛盾難解的了。（保羅根本不去分析。）並且，從我們有限的經歷、閱歷中，也可以證明許多人因着多多的操練，就有了各樣生命成熟而發展成的恩賜。

羅馬書十二章6、8節的恩賜是人人都接受、都喜歡的恩賜，又是人人都盼望別人有的恩賜，因為這是服事性的恩賜。如果我是被服事的對象，那多舒服呀！如果有人真有預言的恩賜，對我說預言、指點迷津，那不是很好嗎？

說預言

我相信這裏講到的「說預言」，可能是一對一的服事，而不是在聚會中公開的說預言。（以後要詳論到這一個聖靈的恩賜。）假設在教會中有人得着這份恩賜，很可能這恩賜就是從生命成熟中產生的。神的兒女有疑難，不知道前面的路該怎麼走，他就能為他在信心裏說出神的指示。

作執事

「作執事」有服務的意思。不是教會中的一個地位——被立為執事了。今天有一種行業叫「服務業」，開旅館是服務業，加汽油是服務業，開計程車是服務業……，會作生意的人，賺了你的錢還叫你覺得「賓至如歸」，下次還要再來。有些人不會服事人，叫他去服事人，被服事的人難過死了！從前公車收票員不是被人罵作「晚娘面孔」嗎？所以「服事」是一個恩賜。在教會裏有太多機會該發展服事的恩賜，有

潛能的人不肯自告奮勇，結果祇好採取「指派」的方式，派到的人又不肯存學習的態度（也許學過幾次就有了恩賜），抱着「抓公差」的心理應付過去了。真可惜！因為服事的恩賜是最容易得人的恩賜。

教導

有些人善於教導。教導並不限於作主日學老師。有一位姊妹告訴我，歐美的習俗，新娘結婚前，姊妹淘要給她一個 *goody*，一般人就是送禮、吃喝茶點就完事。但是，她和一些姊妹就會利用這機會，教導新娘如何為人妻、如何為人母、為人媳。這比吃喝閒聊有意思多了。有些人並沒有教導的恩賜，却是喜歡教訓人；這樣的人要自己知道才好。

勸勉

勸化的意思是「勉勵」。是勉勵人的恩賜就當勉勵人。（原文「專一」兩字是沒有的）巴拿巴有勉勵別人的恩賜，使徒稱他為「勸慰子」（徒四：36）。可能保羅就得着過巴拿巴恩賜的益處，以後大大被神使用。在「哦，我要像你！」那首詩歌中，就有一句話說：「幫助孤單的，勉勵灰心的，尋找犯罪人，不辭危難。」也許這個恩賜，就在經常探訪中培養出來了。如果你已經知道自己有這恩賜，就更應該實際的

出去。以後他的收入增加了，但是自己還是祇用廿九鎊，其餘的都給了出去。他的一生都是如此。

照顧

「治理」原文的意思是「帶領」或「照顧」（註二），也許意味着帶領的人就該照顧人吧！這個字給人的感覺是「身先士卒」。翻作「治理」，好像太大了一點。因為這多半是少數人中的帶領；頂多像個土官長，不會像是將軍那樣的治理。保羅的意思，倒底是治理呢？還是照顧呢？也許兩者都是吧！運用這恩賜的要訣是「殷勤」。

憐憫

「憐憫人」更像是一種性情，而不像恩賜。會憐憫是因聖徒從神領受了屬神的生命。但是我們已經說過了，恩賜和生命其實是相通的，愈注意週遭的環境，愈在神面前有親密的交通、愈會憐憫人。憐憫本來是神的性情（何六：6），也是主耶穌來到地上時具體表現的（太九：13、十二：7）。法利賽人外表施捨、裏面却無憐憫（太廿三：23），今天的基督徒一樣可以犯這錯誤。保羅說：「有憐憫恩賜的人，要甘心。」

找機會儘量用才是。

猶大、西拉也有動勉的恩賜（徒十五：32）。這個恩賜可能和先知的工作有相當深的關係。

給

施捨雖然是每個基督徒都該作的（參加二：10），但有些人特別有恩賜。「施捨」原文就是「給」。好些基督徒明知當給，因為「施比受更有福」（徒廿：35），但是就是給不出去。我看保羅是個有給的恩賜的人，要不然他不可能雙手供給同人的需要。中文譯作「施捨」叫人很不好受。這大概是從其他宗教沿門托钵乞討的行為中造出來的字，我們基督徒應當避免這種觀念。會給的人，叫受的人一點不失去他的自尊心，給了他還好像是虧欠他。（但是反過來又不得不說，有些寄生蟲向人要錢，好像別人欠他一樣！）保羅說：「給的就當簡單」（誠實可作簡單解。）意思就是沒有什麼別的存心或指望。我們教會門開着，有時會來些「借」錢的人，有一兩位態度太差，謊言說得太過份了，被我當面斥責；餘下的，若是給他們，我總不指望收回就是了。

有給的恩賜，並不一定是富有的。約翰衛斯理有施予的恩賜。在他日記中記着，頭一年他讀牛津神學院，有卅金鎊的收入，自己用了廿九鎊，一鎊給了

操練恩賜與流露生命

羅馬書十二章到第8節這裏，已經生命和恩賜不大分得清楚了，以後從第9節起；更分不出是生命的「流露」或是恩賜的「操練」了。「流露」和「操練」分別何在呢？好比小學生學乘法；學會以前是「操練」，學會之後是「流露」。有些人覺得：「我沒有第9節到21節的品格，若是要勉強行出來，不是很虛偽嗎？何況聖經還定罪假冒偽善，又說：外面作的不是，裏面作的才是嗎？那我不如不行了。」說這樣話的人，顯然忘記了神的恩賜是出於祂的恩典，並且，一切的恩賜（包括品格的改塑）都是靠着祂的恩典推動的。（羅十二：6）所以不會有「虛偽」的問題。

按照度量運用恩賜

我們查考羅馬書十二章的結果，就知道實在沒有人能夠說自己沒有恩賜。也許你可以說你沒有「靈恩」，或作工人的恩賜；但是却不能說沒有生命的恩賜，並用這恩賜彼此服事。至少神把永生賜給了你，在這生命裏，有許多「禮物」，隨便那樣，都可以拿出來用。愈用就愈多，愈用就愈會有用。（參太廿五：20）各人的發展不同，恩賜當然有分別，所以保羅說